
 

 

Abitur-Musteraufgaben allg. bildendes Gymnasium Pflichtteil Satz 07  Lösung M07-A1 ���� �  ��� � 3� ⋅ ��
�� Produktregel und Kettenregel erforderlich _________________________________________ �′�� ⋅ �� � ��� � �′� � � �� � 3  �� � 2�  � � ��
��  �� � �2��
��  ����� � 2� ⋅ ��
�� � 2��
�� ⋅ ��� � 3�  ����� � 2��
�� ∙ �� � �� � 3� � 2��
�� ∙ ���� � � � 3�   Lösung M07-A2 ���� � �� ∙ ���
� lineare Substitution ______________________________________________________ ���� � � �12 ∙ ���
�� �� � ���
�2 ∙ 2 � � � 14 ���
� � � Punktprobe mit � ���  1!:  1 � �" ��⋅#$
� � � � �" � � | � �" � � %"  ���� � �" ���
� � %"   Lösung M07-A3 1 � &'( � "'$( � 0 | Nennerbeseitigung, Substitution ________________________________________________________ 1 � &'( � "'$( � 0  | ⋅ ���  ��� � 5�� � 4 � 0  Substitution: �� � + +� � 5+ � 4 � 0  | quadratische Gleichung +�,� � 2,5 - .6,25 � 4 | 0/2-Formel +�,� � 2,5 - .2,25 � 2,5 - 1,5 +� � 4;  +� � 1  Resubstitution: ��# � 4        ⟹   ��56��� � 56�4�   ⟹   �� � 56�4�  ��$ � 1        ⟹   �� � 0  7 � 80; 56�4�9   Lösung M07-A4 Klausuraufschrieb a) �′�1,5�:  ���� � 2 ⋅ �2� � 1�#$  �′��� � 2 ∙ �� ∙ �2� � 1�
#$ ⋅ 2 � �√��;�  �′�1,5� � �√�∙�,&;� � 1   



 

 

Abitur-Musteraufgaben allg. bildendes Gymnasium Pflichtteil Satz 07 b) �′��� � 1  �√��;� � 1 | ⋅ √2� � 1  2 � 1 ⋅ √2� � 1 | � 4 � �2� � 1�  2� � 1 � 4 2� � 3  � � 1,5 c) <��� � ���0� ∙ � � ��0�  ���0� � �√� � 2  ��0� � 2 ⋅ √1 � 2  <��� � 2� � 2  Lösung M07-A5 a) Die Funktion � ist streng monoton im Intervall =�5; 5>.  Die Aussage ist falsch, der Graph ist von =�5; 0> monoton steigend und von =0; 5> monoton fallend. b) Der Graph von � hat an der Stelle � � 0 einen Wendepunkt.  Die Aussage ist richtig, �′ hat an der Stelle � � 0 eine Extremstelle. c) Der Graph von � ist achsensymmetrisch zur ?-Achse.  Die Aussage ist falsch, �′ ist achsensymmetrisch, somit ist � punktsymmetrisch zum Wendepunkt an der Stelle � � 0. d) Der Graph von � hat im Intervall =�5; 5> zwei Tangenten, die parallel zur ersten Winkelhalbierenden verlaufen.  Die Aussage ist richtig. �′ hat zwei Stellen mit dem Funktionswert ����� � 1. e) Der Graph von � verläuft im Intervall =�5; 5> oberhalb der �-Achse.  Die Aussage ist nicht entscheidbar, weil jede Funktion ℎ mit ℎ��� � ���� � � eine Stammfunktion von �′ ist.  Lösung M07-A6 Lösungslogik  a) Wir bilden den Normalenvektor von A über das Kreuzprodukt der beiden Richtungsvektoren von A und vergleichen diesen mit dem von �. b) Wir berechnen den Abstand  des Aufpunktes von A zur Ebene � mithilfe der HNF.  _________________________________________________________ Klausuraufschrieb a) B ⋅ 6CDDDD⃗ � F��DDDDDD⃗ G F��DDDDDD⃗ � H�101 I G H 1�1�2I � H 1�11 I  ⟹   6CDDDD⃗ � H 1�11 I  6JDDDD⃗ � H 1�11 I  Die Normalenvektoren von A und � sind identisch, die Ebenen liegen parallel. b) HNF von �:  �:    �#
�$;�L;�√�;�;� � 0  M�1|2|3�  | Aufpunkt von A  ���; M� � |�
�;%;�|√% � %√% � √3  Der Abstand der beiden Ebenen beträgt √3 OA.  



 

 

Abitur-Musteraufgaben allg. bildendes Gymnasium Pflichtteil Satz 07  Lösung M07-A7 Bernoulli-Experiment mit 6 � 7,  0 � 0,04 für Linkshänder. a) M: „Unter den ausgewählten Personen ist kein Linkshänder.“  ��M� � QR;S,TU�V � 0� � �77! ⋅ 0,96R ⋅ 0,04S b) Q: „Unter den ausgewählten Personen ist mindestens ein Linkshänder.“  ��Q� � QR;S,S"�V X 1� � 1 � QR;S,S"�V � 0� � 1 � �70! 0,04S ⋅ 0,96R  Lösung M07-A8 - Man bildet eine Gerade  Y mit dem Aufpunkt � und dem Normalenvektor 6D⃗  von A als Richtungsvektor.  - Man schneidet die Gerade Y mit der Ebene A und erhält den Lotfußpunkt O.  - Die Koordinaten des Spiegelpunktes �′ erhält man dann über:  Z�∗DDDDDDD⃗ � Z�DDDDD⃗ � 2 ⋅ �ODDDD⃗ .  


